

О НЕКОТОРЫХ ЧЕРТАХ И ОСОБЕННОСТЯХ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА

П. Машеров,

первый секретарь ЦК КП Белоруссии

БОЛЬШАЯ, дружная семья советских народов готовит достойную встречу 50-летию образования своего многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик. Мы идем к этому знаменательному юбилею с чувством законной гордости за нашу великую Родину, ее гигантские успехи, с твердой верой в ее еще более светлый завтрашний день, озаренный мудрыми решениями XXIV съезда Коммунистической партии.

50-летие СССР, образование которого явилось продолжением и развитием дела Великого Октября, — радостный праздник ленинской дружбы и братства людей труда, новых, невиданных в истории взаимоотношений социалистических наций и народностей, спаянных общностью экономических, политических, социальных и духовных интересов, нерушимым единством целей и помыслов, воли и действий. Утверждение этих отношений — триумф ленинской национальной политики Коммунистической партии, торжество принципов пролетарского интернационализма во всех сферах жизни развитого социалистического общества, созданного усилиями всех народов Страны Советов.

I

Путь многочисленных наций и народностей нашей Родины к подлинному расцвету, дружбе и братству был нелегким. Опыт полувекового развития Союза ССР убедительно подтвердил ту неопровержимую истину, открытую марксизмом-ленинизмом, что только социализм способен положить конец системе капиталистической эксплуатации, а вместе с ней и системе национального гнета, открыть путь для решения национального вопроса, как и всех других общественных проблем, в интересах широчайших масс. Лишь Коммунистическая партия, выражающая волю и чаяния рабочего класса, всех трудящихся, оказалась в состоянии сплотить все нации и народности многонациональной державы в единое интернациональное братство и направить их усилия к общей цели — построению социализма и коммунизма.

Уже с первых шагов своей деятельности партия российских коммунистов, созданная и руководимая В. И. Лениным, ковала нерушимый союз пролетариев всех национальностей в борьбе против царизма и капитализма. Она неуклонно руководствовалась ленинским указанием о том, что в такой многонациональной стране, как Россия, правильное решение национального вопроса имеет жизненно важное значение для успеха борьбы за социализм и полного осуществления исторической миссии рабочего класса.

Коммунистическая партия взяла на вооружение разработанную В. И. Лениным на основе творческого развития марксизма и нового опыта революционной борьбы глубоко научную программу по национальному вопросу, основными принципами которой являются: самоопределение и полное равноправие наций; сплочение рабочих, всех трудящихся разных национальностей в борьбе за демократию и социализм; тесный добровольный политический, военный и хозяйственный союз народов, вступивших на социалистический путь развития; обеспечение фактического равенства наций через развитие совместными усилиями их экономики и культуры на основе братской взаимопомощи и всестороннего сотрудничества; расцвет и сближение социалистических наций.

Эти благородные принципы легли в основу ленинской национальной политики партии, стали руководством к действию. Решительно и последовательно борясь против национализма, шовинизма, любых попыток извращения ленинской национальной программы, КПСС творчески развила и обогатила ее на основе нового исторического опыта. В итоге революционно-преобразующей деятельности партии, широких масс трудящихся была одержана победа всемирно-исторического значения — в СССР впервые в истории *успешно разрешен национальный вопрос*, один из самых острых, самых трудных вопросов общественных отношений:

— в нашей стране утвердилось невиданное ранее *подлинное политическое, правовое равенство* всех народов, свободно самоопределившихся и создавших советскую государственность в формах, соответствующих их национальным особенностям. Общая социалистическая интернациональная природа советских республик стимулировала их все более тесное объединение. Возникло многонациональное социалистическое государство — СССР, добровольный союз равноправных и суверенных республик, построенный на принципах пролетарского интернационализма, единстве экономической и политической организации общества, на общности идейной и культурной жизни;

— успешное решение в СССР национального вопроса означает далее, что в нашей стране ликвидировано *фактическое неравенство* в развитии экономики и культуры народов, унаследованное от эксплуататорского строя, обеспечены выравнивание уровней и высокая степень их хозяйственного и культурного развития. Концентрация материальных средств и усилий в масштабах страны, ставшей на деле общей Родиной всех советских людей, бескорыстная помощь и взаимопомощь народов-братьев позволили создать во всех республиках современную промышленность, крупное социалистическое сельское хозяйство. Во всех республиках сформировался национальный рабочий класс, выросли кадры государственного и хозяйственного аппарата управления из местного населения.

Коренным образом изменился духовный облик всех наций и народностей: утвердилось в качестве несокрушимой идейной основы жизни и труда миллионов людей идеология марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, дружбы народов; высокого уровня достигла грамотность населения, широкое развитие приобрели общеобразовательная школа, среднее специальное и высшее образование (при этом более

сорока народов впервые обрели научно разработанную письменность); всесторонний расцвет получила национальная по форме, социалистическая по содержанию культура, богатства которой стали достоянием всех трудящихся — подлинных творцов всех материальных и духовных благ.

Сегодня каждая советская республика, каждая нация и народность законно гордятся теми достижениями, тем поистине гигантским взлетом, которым отмечен их путь совместной борьбы и созидания в едином многонациональном социалистическом государстве. Гордятся ими и Советская Белоруссия, в недалеком прошлом отсталый край царской России, а ныне — равная среди равных процветающая республика, идущая в союзе с братьями республик Страны Советов, рука об руку с ними, в едином строю по пути всестороннего прогресса.

В растущем потоке советской промышленной продукции видное место занимают сегодня оборудование, самые современные машины и изделия, производимые на предприятиях Белоруссии. На основе осуществляемых партией глубоких качественных преобразований растут производительные силы социалистического сельского хозяйства, повышается плодородие некогда скудных по урожайности белорусских земель, крепнет экономика колхозов и совхозов, возрастает вклад тружеников республики в решение общенародной задачи — всемерного увеличения производства зерна, мяса, молока, картофеля, овощей и других продуктов. Бурно развиваются наука и культура Белоруссии, как и другие братские республики, располагает ныне крупным отрядом ученых и специалистов всех отраслей знаний, деятелей литературы и искусства.

Таковы лишь отдельные штрихи, но и они весьма выразительно демонстрируют великую жизнеутверждающую силу ленинской национальной политики КПСС, дают наглядное представление о том, что означает на практике социалистический метод решения национального вопроса.

В ходе строительства социализма в нашей стране сложились рожденные Октябрем социалистические нации, принципиально отличные от буржуазных наций по своей экономической основе, классовой структуре, политическому строю, духовному облику и представляющие собой качественно новую форму политического, социально-экономического и культурного развития народов. Это — явление поистине всемирно-исторического значения.

Практическое осуществление Коммунистической партией ленинской национальной политики, политики равенства и дружбы народов, как подчеркнул в Отчетном докладе ЦК XXIV съезду КПСС Генеральный секретарь ЦК товарищ Л. И. Брежнев, — одно из самых крупных завоеваний социализма. Оно привело к подлинному расцвету всех народов, к утверждению между ними отношений дружбы и братства, открыло путь к всестороннему сотрудничеству и сближению наций.

2

Создание в нашей стране усилиями всех советских народов развитого социалистического общества, успешное разрешение национального вопроса в СССР не означают, будто проблема дальнейшего всестороннего расцвета наций, их сотрудничества и сближения утратила сегодня свое значение и актуальность. Социалистические нации, постоянно развиваясь и совершенствуясь, идя по пути сближения, в своем поступательном движении к коммунизму проходят целый ряд этапов. Именно поэтому правильное понимание тенденций, закономерностей их развития, сущности

национальных отношений в период коммунистического строительства, тех новых прогрессивных процессов, которые происходят в рамках нашего многонационального государства в современных условиях, имеет огромное теоретическое и практическое значение, позволяет Коммунистической партии выработать и последовательно претворять в жизнь научно обоснованную национальную политику, убыстряющую наше движение к заветной цели.

Определяя на основе марксизма-ленинизма и нового практического опыта весь комплекс сложных проблем, связанных с перерастанием социализма в коммунизм, наша партия в своей Программе, решениях съездов и других теоретических документах последних лет много внимания уделила вопросам развития наций и их дальнейшего сближения. Особенно обстоятельное освещение эти проблемы получили в документах и материалах XXIV съезда КПСС, постановлении Центрального Комитета партии «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик» в связи с обоснованием вывода о том, что в нашей стране впервые в истории построено и успешно функционирует развитое социалистическое общество, характеризующееся высокой степенью зрелости экономических, политических, социальных и духовных предпосылок коммунизма.

Развитое социалистическое общество представляет собой целостную систему связей и отношений, охватывающих все стороны нашего сложного общественного организма: от базиса до надстройки, от экономических отношений людей до высот их духовной культуры. Естественно, что на этой ступени качественно новые черты и особенности приобретают и национальные отношения, сущность и направленность которых на современном этапе коммунистического строительства предопределяются и обуславливаются совокупностью действующих в неразрывном единстве закономерностей, объективных и субъективных факторов, присущих именно зрелому социализму. Жизнь показывает, что важнейшими из них являются:

— превращение общесоюзной экономики, достигшей высокого уровня развития, во внутренне целостный, слаженный, взаимосвязанный народнохозяйственный комплекс, который включает в себя народное хозяйство всех советских республик, развивается по единому государственному плану в интересах всей страны и каждой республики в отдельности;

— однотипность социальной структуры; развитое социалистическое общество не знает классовых и национальных антагонизмов, что делает необычайно монолитными и сплоченными как сами нации, так и их братский союз в целом. Социальную структуру советского общества, каждого его составляющей нации и народности определяют люди труда — соратники и братья по общему делу: рабочий класс, колхозное крестьянство и народная интеллигенция; рабочий класс при этом выступает главной социальной силой дальнейшего укрепления интернационального социалистического единства;

— всестороннее развитие в неразрывном единстве союзной государственности и национальной государственности республик на основе принципов демократического централизма и социалистического федерализма, советской социалистической демократии;

— расцвет, сближение и взаимообогащение единых по своей социалистической сути культур всех наций и народностей страны; усиление процессов взаимобмена материальными и духовными ценностями, кадрами специалистов и рабочих, передовым опытом хозяйственного и культурного строительства;

— формирование на почве общих интересов, целей и задач многона-

циональных коллективов трудящихся в каждой республике, создание таких условий, при которых национальные особенности гармонически сочетаются с интернациональными, общесоветскими чертами и традициями в жизни и труде, во взглядах и поведении людей.

И самая главная черта — это общность целей и задач коммунистического строительства, превращение марксизма-ленинизма и принципов пролетарского интернационализма в руководство к действию всех наций и народностей СССР.

Глубокое понимание этих факторов и особенностей исключительно важно, ибо вся практическая деятельность и идейное воспитание должны находиться не только в полном соответствии с достигнутым уровнем развития межнациональных отношений в стране, но и содействовать дальнейшему развитию и углублению тенденций, ведущих к всестороннему расцвету и сближению всех социалистических наций.

Поскольку одна из главных черт зрелого социализма, как свидетельствует опыт нашей страны, состоит в том, что на этой ступени новый общественный строй наиболее полно и всесторонне раскрывает свои преимущества, свой высочайший гуманизм и неодолимую прогрессивность, национальные отношения здесь также отличаются гармоничностью и более высокой степенью зрелости. Они характеризуются расцветом всех наций, всесторонним раскрытием их потенций и способностей, с одной стороны, и с другой — все более тесным их сближением, упрочением братства, дружбы, единства и взаимопомощи, основанных на благородных коммунистических идеалах, принципах пролетарского интернационализма. Взаимодействуя и взаимодополняя друг друга, эти тенденции, как показывает опыт СССР, свойственны социализму и на ранних ступенях его развития и на этапе более высокой зрелости, но действие их проявляется по-разному. В период, когда социализм у нас еще строился, когда речь шла прежде всего о ликвидации унаследованного от прошлого фактического неравенства наций в экономической, социальной, идейной, культурной областях, о преодолении десятилетиями укоренившегося недоверия между ними, эти прогрессивные тенденции набирали силу, но во всем многообразии и глубоком внутреннем единстве они в полной мере раскрылись с победой социализма в СССР.

В. И. Ленин гениально предвидел, что по мере упрочения социализма, утверждения более зрелых его форм тенденция к сближению наций будет усиливаться. Утверждая фактическое равенство и полное доверие наций, социализм, отмечал В. И. Ленин, «облегчает и гигантски ускоряет сближение и слияние наций» (Полн. собр. соч., т. 30, стр. 21), обеспечивает «переход к сознательному и более тесному единству трудящихся» (т. 36, стр. 73).

Современная советская действительность убедительно свидетельствует о том, что в условиях развитого социализма обе тенденции — к расцвету и сближению наций — получают полный простор, при этом тенденция к сближению все более приобретает ведущее значение, в результате чего *возрастает роль интернационального во всех сферах национального развития*. Объективная диалектика этого развития такова, что *усиление интернационального становится неременным и главным условием дальнейшего расцвета национального*, а растущее сближение, сотрудничество, взаимообогащение наций ведут к новым высотам экономического, политического, духовного расцвета каждой из них.

К сожалению, следует признать, что в нашей литературе, в научных исследованиях и пропагандистских материалах иногда проявляется некоторая односторонность в освещении проблемы соотношения национального и интернационального в жизни советского общества. Как справедливо

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке